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Nätverksträff februari 2017  
Landsbygdsnätverkets styrgrupp vill utveckla de nationella nätverksträffarna och nå fler. En modell som diskuterats är att Landsbygdsnätverket arrangerar en nationell träff som kompletteras med regionala träffar som länsstyrelserna ansvarar för. Delar av programmet från den nationella träffen sänds på videolänk så att man regionalt kan ta del av det och använda som en grund för de regionala träffarna. Utifrån svaren på den fråga som skickades ut till styrgruppen i juni är slutsatsen att nätverksträffen bör genomföras i februari.

Datum för nätverksträffen
Nätverksträffen arrangeras dagtid någon av följande dagar:
· Onsdag 1 februari
· Torsdag 2 februari
· Tisdag 7 februari
· Onsdag 8 februari
· Torsdag 9 februari


Plats för den nationella träffen
Stockholm eller alternativ plats utanför Stockholm som är lätt att nå och kan erbjuda de tekniska möjligheter som krävs.

[bookmark: _GoBack]En fördel med Stockholm är logistiken och möjligheten att resa på ett enkelt sätt. Det är även enklare för inbjudna från regeringskansliet och andra beslutsfattare att delta samt troligen även medverkande från den parlamentariska kommittén. Eftersom nätverksdagen är planerad till en dag, så behöver vi inleda inte alltför sent på förmiddagen respektive inte sluta för tidigt på eftermiddagen för att hinna med avsett program. En annan fördel med att vara i Stockholm är att där finns ett större utbud av anläggningar som kan garantera de tekniska önskemål vi har. Dessa önskemål är en absolut grundförutsättning för att lyckas med hela tanken bakom arrangemanget. 

En fördel med att vara utanför Stockholm är att det ger ett bättre signalvärde – vi pratar landsbygdsfrågor i en lokal utanför Sveriges största stad. För att uppnå det bästa signalvärdet skulle vi behöva vara utanför större städer och då kan det vara problem med våra tekniska önskemål.

Om vi lyckas med satsningen att få ett flertal länsstyrelser att arrangera regionala träffar, så har vi ju bidragit till att skapa mötesplatser regionalt, vilket kan ”kompensera” för att den nationella träffen arrangeras i Stockholm. Medverkan från länsstyrelserna sker givetvis helt utifrån deras eget intresse och möjlighet att delta.

Programinnehåll
Följande delar är tänkt att ingå som huvuddelar i programmet:
· Den parlamentariska kommittén som ska ge förslag på en sammanhållen politik för långsiktigt hållbar utveckling i Sveriges landsbygder ska överlämna sitt slutbetänkande senast den 31 januari 2017. Vi kan få en återkoppling från deras arbete på nätverksträffen, som är tänkt att arrangeras efter detta datum.
· Inspirerande föreläsningar om några av de teman som arbetsgrupperna i nätverket fördjupar sig i, exempelvis integration, utveckling av naturturism, ungdomars arbete i landsbygdsutveckling, service, fiske och vattenbruk samt Mat är livet.
· Möjlighet till möten och erfarenhetsutbyte mellan deltagande aktörer och med myndigheter/regeringskansli.

Deltagare på de regionala träffarna
Grundtanken är att länsstyrelsernas regionala partnerskap för landsbygdsprogrammet och havs- och fiskeriprogrammet ska bjudas in. Därutöver ser vi det som en fördel om personer som representerar våra nationella medlemsorganisationer och myndigheter och är regionalt placerade kan delta på de regionala träffarna.  

Förslag till beslut
Styrgruppen föreslås besluta
· om datum för nätverksträffen,
· om nätverksträffen ska arrangeras i Stockholm eller utanför Stockholm,
· att kansliet i samråd med Peter Melin och Eva Engström får i uppdrag att välja var i landet nätverksträffen ska arrangeras och även vilken lokal som kan vara lämplig om styrgruppens beslut är att arrangera nätverksträffen utanför Stockholm samt
· att kansliet i samråd med Peter Melin och Eva Engström får i uppdrag att färdigställa ett program utifrån de förslag som nämnts ovan.
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