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Underlag behov och funktion vetenskapligt råd
Under förra programperioden fanns ett vetenskapligt råd kopplat till Landsbygdsnätverket. Det vetenskapliga rådet bestod av ett antal forskare som stöttade Landsbygdsnätverket i olika frågor. Finns det anledning att etablera ett motsvarande råd under denna programperiod?
Det vetenskapliga rådet diskuterade forskning och forskningsbehov samt stöttade Landsbygdsnätverket 
Under förra programperioden 2007-2013 fanns det ett vetenskapligt råd, bestående av tolv forskare samt en representant från Formas (tabell 1), kopplat till Landsbygdsnätverket. Det vetenskapliga rådet fungerade som ett nätverk med forskare som var inriktade på landsbygdsutveckling och entreprenörskap på landsbygden. Syftet med det vetenskapliga rådet var att:
· Bidra till att ge en överblick över aktuell forskning inom den prioriterade inriktningen. 
· Vara omvärldsbevakande och analyserande till stöd för programmens genomförande, men också för landsbygdsutveckling i allmänhet. 
· Agera som kritiska ifrågasättare och lyfta nya perspektiv. 
· Identifiera "vita fläckar" inom forskningen som berör den prioriterade inriktningen. 
· Reflektera över behovet av framtida insatser, bland annat kopplingarna mellan den gemensamma jordbrukspolitiken, CAP, och sammanhållningspolitiken, den sektoriella dimensionen kopplad till den territoriella. 
· Vara en resurs vid nätverksträffar och andra aktiviteter inom nätverket. 
· Föra en dialog med nätverkets styrgrupp och tematiska arbetsgrupper.
Rådet träffades två gånger per år. Vid mötena presenterade Formas sin finansiering och forskarna sin pågående forskning. Tanken var att forskningsöverblicken skulle komma Landsbygdsnätverkets medlemmar till nytta, men så blev det inte alltid. Vid mötena diskuterades också frågor av forskningskaraktär med koppling till landsbygdsprogrammet och Landsbygdsnätverket, exempelvis utvärdering av landsbygdsprogrammet samt spridning av forskningsresultat till Landsbygdsnätverkets medlemmar. Därtill anlitades forskarna i det vetenskapliga rådet för specifika uppdrag, exempelvis bedömning av de goda exempel som nominerats till Ullbagge samt för att anordna och leda seminarier vid nätverksträffen. 
Tabell 1. Deltagare i föregående programperiods vetenskapliga råd.
Susanne Jonsson, Formas		Gunnel Forsberg, Stockholms universitet
Börje Johansson, Jönköpings universitet	Caroline Wigren, Lunds universitet
Ann-Kristin Ekman, SLU		Erik Westholm, SLU
Cecilia Waldenström, SLU		Katarina Eckerberg, Umeå universitet
Hans Westlund, KTH		Lars Pettersson, Jönköpings universitet
Lars Larsson, Umeå universitet	Malin Rönnblom, Umeå universitet
Thomas Norrby, SLU



Ett vetenskapligt råd måste ge nytta till Landsbygdsnätverkets medlemmar 
Vid det sista mötet som hölls med vetenskapliga rådet (i november 2013) hölls en diskussion om huruvida vi borde ett vetenskapligt råd även under denna programperiod. En kort sammanfattning av diskussionen följer nedan:
· Det vetenskapliga rådet har kanske fyllt en större funktion för deltagande forskare än för Landsbygdsnätverket. 
· Mötena och informationsutbytet skulle inte skett utan finansiering. Däremot är det kanske rimligare att Formas eller Jordbruksverket finansierar än Landsbygdsnätverket. 
· Om Landsbygdsnätverket ska finansiera ett vetenskapligt råd måste det finnas ett tydligt syfte. Styrgruppen (den dåvarande) var positiv till det vetenskapliga rådets arbete men ställde krav på att det skulle ge nytta till medlemmarna. 
· Forskarna som ingick i det vetenskapliga rådet var en resurs vid konferenser och för olika tematiska arbetsgrupper. 
Vad motiverar att ha ett vetenskapligt råd?
Det vetenskapliga rådet kostade mellan 100 000 och 200 000 kronor per år. Ska resurserna avsättas måste vi se ett tydligt behov. Om syftet är att stötta arbetsgrupperna kan lika gärna varje arbetsgrupp uppmuntras att engagera forskare vid olika typer av aktiviteter. Om vi vill ha forskare som medverkar vid våra nätverks- och LLU-träffar eller i samband med nomineringar till Ullbaggar kan de anlitas enbart för det specifika syftet. Om vi ser behov av att skapa en plattform för erfarenhetsutbyte forskare emellan kan det ske genom att anordna en träff för 10-20 ”landsbygdsforskare” med föreläsningar, workshops och debatter. Så finns det några särskilda nätverksbehov som kräver en mer sammansvetsad grupp av forskare vilka möts regelbundet?
I ansökan till havs- och fiskerifonden för ett fiskerinätverk har medel sökts för ett vetenskapligt råd med koppling till fiske och vattenbruk. Det kommer dock inte att bli ett vetenskapligt råd enligt den modell som vi hade under föregående programperiod utan forskare kommer att knytas till specifika aktiviteter så att rätt kompetens knyts till arbetet under en begränsad period. 
Förslag till beslut
Styrgruppen föreslås besluta att:
· Inte inrätta något vetenskapligt råd
· Uppmuntra arbetsgrupperna att engagera forskare i nätverksaktiviteterna. 
· Landsbygdsnätverket utifrån behov engagerar forskare i nätverks- .och leaderaktiviteter och i kommande ullbaggeprocess.
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