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Medlemsorganisationernas pågående arbete som syftar till att öka produktionen av förnybar energi
Agroväst ska:
1. Vara en plattform för jordbrukets energifrågor, som samlar aktörer i Västsverige. De jobbar med samverkan, samlar kompetenser och får fram aktiviteter som annars inte skulle ha kommit till stånd. 
2. Sprida information om förnybar energi, genom hemsidan men också genom deltagande vid regionala och nationella mässor.
3. Utveckla former som leder till handling: Hur får vi jordbruket att kollektivt ställa om sin energianvändning från fossil till förnybar? Vilka flaskhalsar finns? Vilka affärsmodeller behövs? 
4. Utveckla ny kunskap, framför allt inom teknikområdet (projekportföljen).

Hushållningssällskapet har teknik- och energirådgivare på runt 10 av de 17 lokala avdelningarna. Främst hjälper teknik- och energirådgivarna dem som vill söka investeringsstöd från det nya landsbygdsprogrammet (det kan handla om flispannor, värme till spannmålstorkar eller solceller), men de håller också en hel del utbildningar (exempelvis för LRFs lokalavdelningar) och genomför energirådgivningar och -kartläggningar till enskilda lantbrukare inom Greppa Näringen.

Kommunal driver frågan om att den gröna sektorn ska bidra till minskad klimatpåverkan, bland annat genom att producera förnybar energi. Idag pågår inga särskilda aktiviteter men de kan bidra med nätverk och informationsinsatser och vill gärna delta i projekt eller annan verksamhet. 

Tillväxt Norra Bohuslän arbetar med solceller och marin planering, där bland annat ett vågkraftspilotprojekt utanför Smögen och ett vindkraftsdemonstrationsprojekt i Lysekil ingår.

Jordbruksverket driver för närvarande ett landsbygdsprogramsfinansierat rådgivningsprojekt om energi och klimat. Inom projektet ska kunskapsunderlag tas fram, utbildning av rådgivare genomföras och (i viss utsträckning) utbildningar för lantbrukare hållas. Aktiviteter inom odling av poppel och omställning av jordbrukets arbetsmaskiner är planerade under 2016. Projektet pågår till 2020 och befinner sig nu i uppstartsskedet. Projektet är nationellt och ska genomföras i hela Sverige. Det finns ett nära samarbete med pågående klimat och energi rådgivning inom Greppa.
Skogsstyrelsen drev från 2010 till och med 2014 ett stort landsbygdsprogramsfinansierat projekt om bioenergi. Inom projektet arbetade man med rådgivning (båda i grupp och individuellt), kurser och andra aktiviteter. Inom projektet togs också en hel del material fram, som gärna får användas i Landsbygdsnätverkets kommande satsningar. Kompetensutvecklingen rörde ekonomi och praktiska möjligheter till uttag av biomassa för energiändamål, samt hur man gör uttag på ett hållbart sätt utifrån befintliga lagar och rekommendationer. Jordbruksverket, Skogsstyrelsen, Energimyndigheten och länsstyrelserna ska tillsammans arbeta med ett projekt i vilket argumenten mot bioenergi ska identifieras och bemötas sakligt. 

LRF drev under förra landsbygdsprogramsperioden två större projekt med koppling till förnybar energi. 
Det ena projektet ”Goda affärer på förnybar energi” var ett rådgivningsprojekt. Det utmynnade i grupper av företagare som fick affärsrådgivning om vindkraft och biogas (rådgivning handlade om allt från processer för att skapa grupper till affärs- och teknikrådgivning), samt omställning på gårdsnivå (främst bioenergi och solel). Det andra projektet ”Framtidsföretagen” handlade om att inspirera och sprida information om hur företag arbetat med energiomställning, energieffektivisering och energiaffärer. Ett antal besöksgårdar etablerades. Totalt finns 26 försöksgårdar med olika energilösningar. 



Förslag på aktiviteter inom förnybar energi som kan göras inom Landsbygdsnätverket 
· Lyfta goda exempel, exempelvis LRFs framtidsföretag, gårdsanläggningar för biogas, fossilfira lantbruk (Agroöst) samt HS projekt småskaliga biobränslekedjor. Goda exempel på småskaliga energiproducenter (självförsörjande lantbruk eller nettoleverantörer) anges specifikt. Även leaderprojekt som är särskilt bra ur ett klimatperspektiv bör lyftas. Goda exempel kopplade till kommunala arbetsplatser efterfrågas. 
· Öka medvetenheten hos politikerna genom att sprida erfarenhetsbaserad kunskap som Landsbygdsnätverkets medlemsorganisationer står bakom. Ett område som vi eventuellt bör arbeta med är hur regelverk slår mot små energiförtagare (även om andra redan arbetar med detta). Ett annat är behovet av långsiktighet och styrmedel inom energipolitiken. Ett tredje är prissättningen på fossila och förnybara bränslen. 
· Diskutera förnybar energi utifrån andra ingångar än pris, exempelvis minskad sårbarhet
· Lösa teknikproblemen och hålla utbildningar, så att vi är redo när priserna på fossila bränslen höjs. 
· Utbilda rådgivare inom energiområdet så att inte bara energirådgivare kan förmedla kunskap om energi, utan även exempelvis växtodlingsrådgivare och ekonomirådgivare. Mer resurser bedöms också behöva avsättas för energirådgivning. 
· Utveckla system för energilagring. De förnybara energisystemen påverkas av sol och vind, medan energianvändningen är mer stabil. Om man som lantbrukare vill bli självförsörjande måste man därför hitta system för att kunna lagra energin.
· Skapa kontakter mellan lokala säljare och köpare av energi och hjälpa till med affärsupplägg och ömsesidig förståelse (det är exempelvis svårt för ett mindre lantbruk att förbinda sig att leverera ett visst antal ton halm per år eftersom det kan bli missväxt, samtidigt som köparen behöver veta att en viss mängd levereras).
· Sprida korrekt kunskap om miljöeffekter av produktion av biomassa för energiändamål, både i internationell och nationell kontext.
· Identifiera gruppen gröna företagare, särskilt energiproducerande konsumenter (det finns tusentals energiföretag som är någonstans på väg mot att bli självförsörjande och eller nettoleverantörer)
· Arbeta med resurseffektivitet inom gröna näringar.

Medlemsorganisationernas pågående arbete som syftar till att minska utsläppen av växthusgaser
Jordbruksverket driver för närvarande ett landsbygdsprogramsfinansierat rådgivningsprojekt om energi och klimat. Inom projektet ska kunskapsunderlag tas fram, utbildning av rådgivare genomföras och (i viss utsträckning) ska enskild rådgivning för lantbrukare hållas. För närvarande ligger fokus främst på energi, bland annat biogas, men förslag på vad som behövs inom området minskade växthusgasutsläpp tas tacksamt emot. Projektet pågår till slutet av 2020 och befinner sig nu i uppstartsskedet. Projektet är nationellt och ska genomföras i hela Sverige. Det finns ett nära samarbete med pågående klimat- och energirådgivning inom Greppa.
Tillväxt Norra Bohuslän skulle kunna arbeta med är 1) resande, 2) ändrade affärer (miljösmarta jobb) samt 3) beteendeförändringar, där leader kan påverka eftersom man jobbar lokalt. Ett fjärde område är oljeraffinaderiet i Lysekil, som avger mycket koldioxid och värme och där det i Holland finns goda exempel på hur sådant ”spill” kommer till användning i växthusproduktionen. 
Naturskyddsföreningen är aktiva i klimatfrågan främst genom att påverka rikspolitiken. Naturskyddsföreningen har propagerat för mer vegetarisk kost, men det som ofta glöms bort i ”vegopepp”-debatten är att det inte handlar om att minska den svenska köttproduktionen utan köttkonsumtionen. 
Gislaveds kommun arbetar främst med att minska kommunens egna växthusgasutsläpp. Strategier och handlingsplaner, som uppdateras vart tredje år och innehåller konkreta åtgärder, har tagits fram. Gislaveds kommun har börjat spåna kring hur jordbruket kan få del av pengarna inom Klimatklivet och hur man kan inspirera och stötta jordbrukarna att söka dessa medel. I ansökningarna krävs beräkningar av klimatnyttan av olika åtgärder. Underlag om vilka åtgärder som kan minska växthusgasutsläppen, hur stor effekt åtgärderna kan ge i form av minskade växthusgasutsläpp samt ekonomiska beräkningar av åtgärderna behöver tas fram. Därtill behövs kunskapsunderlag riktat till lantbrukare om vad som bedöms vara hållbar nötköttsproduktion. 
Landsbygdsnätverkets innovationssupport marknadsför det nya innovationsstödet i landsbygdsprogrammet. Många innovationsidéer som har inkommit handlar om förnybar energi. Landsbygdsnätverket har också ett antal arbetsgrupper. En av dessa, Gröna näringar, som verkar för ökad konkurrenskraft  ordnar bushresor med syftet är att medvetandegöra politiker, myndighetspersoner, upphandlare m.fl. om effekter av den pågående igenväxningen och vad som behövs för att bryta denna. Inom ett tidigare Interreg-projekt REKS, ett samarbete mellan Danmark, Norge och Sverige, har underlag tagits fram och en hållbarhetsprofil togs fram som också inkluderade andra hållbarhetsaspekter än klimat. 
LRF är bland annat involverade i Klimatklivet och den politiska processen kring Miljömålsberedningen. Lantbrukare ses ofta som klimatbovar och det är därför viktigt att visa på möjligheterna med en biobaserad ekonomi och vindkraft, solkraft och solenergi och biomassa från jordbruket som kan bidra till energiomställningen. Jordbruket kan också öka bindningen av koldioxid genom olika odlingsmetoder och skogsbruk. Det finns en hel del kunskapsluckor rörande kolinlagring, exempelvis hur man ska kunna kvantifiera den och hur stor inlagringspotentialen är. 

Förslag på aktiviteter inom minskade växthusgasutsläpp som kan göras inom Landsbygdsnätverket
· Ta fram underlag riktade till lantbrukare med förslag på åtgärder och åtgärdspaket för att minska jordbrukets utsläpp av växthusgaser samt beräkningar av hur mycket de minskar växthusgasutsläppen samt effekter på ekonomi. 
· Via leader utbilda projektledare med flera om klimatpåverkan 
· Driva på behovet av effekter av de nuvarande EU-ersättningarna till betesmarker.
· Sprida kunskap om klimatfrågan som en del av en helhet där även kolinlagring ingår och andra hållbarhetsaspekter ingår.
· Sprida kunskap om hur man kan minska växthusgasutsläppen från transporter. Det görs mycket (det finns många goda exempel på exempelvis samåkning) men det kan göras mer. Solenergi från lantbruket är en ingång. Bra att det görs konkret, i form av goda exempel och studieresor, och inte bara utmynnar i ett kunskapsunderlag. 
Medlemsorganisationernas pågående arbete som syftar till att få till klimatanpassning
Skogsstyrelsen har under ett antal år arbetat med att sprida information om klimatanpassning inom ett projekt med finansiering från landsbygdsprogrammet. Skogskvällar har anordnats på temat och även individuell rådgivning och kurser. Under 2015 hade Skogsstyrelsen ett projekt inom vilket informationsmaterial togs fram. Det finns filmer, broschyrer och en bok. Därtill finns ett webbaserat rådgivningsverktyg där skogsägaren kan få relevant information utifrån vilken region hen verkar inom och vilka mål hen har med sitt skogsbruk. Vidare genomfördes en web-baserad kurs som nu är under omarbetning. En uppdatering har också gjorts av skogsdelen inom Klimat- och sårbarhetsutredningen och rapporten kommer att syntetiseras på olika sätt. Det informationsmaterial som tagits fram får gärna användas i kommande Landsbygdsnätverkssatsning. 
KSLA har i år startat kommittén Jordbrukets klimatanpassning. Inriktningen kommer att vara jordbruket som livsmedelsproducent i ett förändrat klimat, delvis ur ett globalt perspektiv. KSLAs kommittéer arbetar med det publika programmet (seminarier och workshops). Det första seminariet om jordbrukets klimatanpassning hålls i september i år. 
För Tillväxt Norra Bohuslän den stigande havsnivån är en viktig aspekt i klimatanpassningen. Grön infrastruktur, och hur sådana kan påverka vattenflödena, är en annan kärnfråga, liksom att ökade koldioxidkoncentrationer ger surare vatten, vilket i sin tur leder till att musslor, kräftor och andra djur kräver mer energi för att kunna växa. Klimatanpassning av yrkesfisket handlar antagligen främst om att justera kvoter i syfte att få bestånd som ger så mycket avkastning som möjligt. Kvoterna styrs på EU-nivå. 
Länsstyrelserna har sedan 2009 i uppdrag att samordna, leda och stötta det lokala och regionala klimatanpassningsarbetet. I det uppdraget ingår att Länsstyrelserna tar fram planeringsunderlag, handlingsplaner och anordnar konferenser för att stödja det regionala klimatanpassningsarbetet. Alla länsstyrelser har tagit fram regionala handlingsplaner för klimatanpassning, även om olika länsstyrelser har arbetat på olika sätt. Alla åtgärder är inte sådana som länsstyrelsen har mandat att utföra så det krävs samverkan. I Västerbotten pågår nu ett arbete med att prioritera åtgärder. År 2016 fick länsstyrelserna i uppdrag att redovisa och beräkna effekter av de klimatanpassningsinsatser som gjorts av länsstyrelser och kommuner i sitt respektive län. 
Förslag på aktiviteter inom klimatanpassning som kan göras inom Landsbygdsnätverket
· Det finns mycket kunskapsunderlag och många pågående initiativ. Landbygdsnätverket skulle kunna bidra till att sprida kunskapen och stötta pågående aktiviteter. 
· Det finns ett behov av att integrera klimatkunskap i annat informationsmaterial i syfte att öka kännedomen.
· Ämnesområden som har lyfts inom vilka förstärkning behövs: ras och skred (risker och konsekvenser), vattenhushållning (inklusive översvämningar), körskador samt underhåll/nybyggnation av mindre vägar. 
· Kommunala planerare är en viktig målgrupp. 




